

每周三、六出版 今日8版 国内统一连续出版物号: CN14-0028 邮发代号21-28



2024年1月

27

星期六 农历癸卯年十二月十七 第 1481 期

吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

电子信箱: llrbxqk@126.com

晚报版部主办

组版 孙健芳 责编 李艳 校对 刘挺





## 政府工作报告痼要

## 2023,中国式现代化山西实践迈出坚实步伐

——4版

## 2024,这些关键词描绘山西高质量发展新蓝图

——5版



本报讯(记者 康桂芳)全国考古遗址保护展示十佳案例宣传推介活动初评日前在京落幕,经过资料审阅、综合评议和投票推荐等,遴选出20个项目人围终评,兴县碧村遗址保护展示项目成功人围。

碧村遗址位于兴县高家村镇碧村村北。遗址三面环河邻沟,东、中部各修筑一道纵贯南北的城墙,形成一座具有内外双重城墙的石

城聚落。城内残存面积75万平方米,主体时段相当于龙山时代,下限可延至二里头时代早期,是黄河东岸控扼东西的一座关键城池,从多角度揭示了黄河岸畔4000多年前的先民生活,曾荣获"2022年度全国十大考古新发现"和"央观2022年度国内十大考古新闻"。

作为中华文明探源工程和考古中国重要课题之一,碧村遗址通过10年考古,首次系统

揭示了北方石城核心区的聚落形态,发现史前结构严密、布局规整高等级双瓮城大型门址, 为认识天下万国时代晋陕高原黄河两岸地区 政治格局和文明形态提供了关键材料。

碧村遗址,是人黄河口处所见规模最大的一处石城聚落,具有较强观赏性,为黄河文化保护传承和弘扬提供了一扇重要窗口。其东门址为目前发现史前时期保存较为完整、结构

最为严密、形制最为规整的一套门址系统,为复原龙山时代城门结构提供了重要参考。山西省市县联动,文物、旅游联合,以碧村遗址的保护和利用为根本出发点,借助碧村所在的黄土高原地貌和黄河湾等自然景观优势,融合碧村红色文化资源,建设黄土高原遗址公园,树立了黄河文化的一个重要标识,为黄河文化保护、传承和弘扬提供了有效抓手。

## 牛儿住进"独立间"人居环境换新颜

□ 本报记者 刘少伟

"人畜分离小区建成后,我们村里的牛统一进场管理,路上再也见不到牛粪了,也闻不到臭味了。""村里空气新鲜了,环境也干净了。""还能减少疾病传播,让村庄更宜居。"……在方山县马坊镇四皓村,几位晨练的村民议论着村里新建的人畜分离小区。

马坊镇四皓村四皓自然村总人口257户621人,常住人口178户212人,由于地处山

区,适合养殖业发展,全村主要以青玉米种植和养牛产业为主,常住户以养牛和养牛相关的种植业为生。养牛户46户,牛存栏量689头,养殖、种植成为主要收入来源,养殖业已经成为该村乡村振兴的特色支柱产业。但由于没有实行人畜分离,随着村民养殖牲畜数量逐年增加,畜禽粪便污染成为群众反映的突出问题。

去年,在县里的大力支持下,马坊镇与县自然资源局对接,确定合适的地块,并积极申请配套资金,启动人畜分离小区建设,共建设繁育牛舍8个2800平方米和隔离舍、草料区、消毒间、管理房、堆粪池等相关配套设施,并经过多轮研讨,制定了《四皓村人畜分离整治方案》。与北京慧丰清洁公司合作签订合同,确定了8名保洁员每天开展环境卫生清理。同

时,与村里的养殖户签订门前"三包"责任书和 污染防治承诺书,对清扫不及时且屡犯不改的 养殖户实行"黑名单"管理制度。

一草一木皆景色,美丽乡村人画来。目前,四皓村现存栏牛已全部人住新牛舍,人畜分离小区建设极大地提升了村子的"颜值"和村民们的生活环境,群众的获得感、幸福感和满意度大幅提升。